

老年重症肺炎合并呼吸衰竭的护理进展

蒙素华 梁献方 杨招

南宁市第二人民医院 广西南宁 530031

【摘要】重症肺炎是临幊上常见的一种危重症肺部疾病，且常伴有呼吸衰竭等危重症状，对患者的生命健康危害严重，尤其是老年患者的病死率较高。因此，临幊上需要加强对老年重症肺炎合并呼吸衰竭患者的护理干预，预防并发症的发生，做好临幊辅助治疗工作，以保证患者临幊治疗的有效性和安全性，促进其肺功能的恢复，提高临幊治疗效果，从而帮助患者早日康复。

【关键词】老年；重症肺炎；呼吸衰竭；护理干预；临幊效果

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2022)04-172-02

老年重症肺炎合并呼吸衰竭患者由于其存在年龄较大、病情严重、治疗复杂、高死亡率、自我防护较差、存在基础病等特点，导致其抗风险能力偏低，容易诱发各种并发症，影响到临幊治疗效果和患者生命安全^[1-2]。因此，如何更好的做好老年重症肺炎合并呼吸衰竭患者的临幊护理工作，为其提供科学、专业、全面、有效的干预服务，以确保和提高临幊治疗效果是尤为必要和重要的。下面，文章就目前老年重症肺炎合并呼吸衰竭的临幊护理措施以及进展情况等进行综述。

1 老年重症肺炎合并呼吸衰竭的临幊治疗

在进行临幊护理措施前，需要对老年重症肺炎合并呼吸衰竭的临幊治疗情况进行了解，以便更好的实施针对性护理干预，提高临幊治疗效果。

目前，临幊上常用的治疗方法主要是西医治疗，包括氧疗、药物治疗、化痰治疗和支持治疗。氧疗即机械通气治疗，是目前大部分临幊上采用的主要治疗方法，也是造成院内感染等并发症的主要原因之一，是临幊护理工作的重点部分。药物治疗主要是抗感染和抗菌治疗，一般是通过联合给药的方式，对患者进行肺炎抗感染治疗以及广谱强力抗菌药物治疗，以达到抑制和消灭炎症、通畅呼吸道、改善肺功能的治疗效果^[3]。此外，中医的汤剂、针灸等治疗在近几年来的临床应用中也取得了比较显著的效果。

2 老年重症肺炎合并呼吸衰竭的护理措施

老年重症肺炎合并呼吸衰竭属于危急重症，且累及器官较广，并发症多，病情容易出现反复，需要医护人员根据患者不同治疗阶段的具体病情实施相应的护理干预，具体包括：

2.1 基础护理

在治疗期间应做好患者临幊生命体征的监测护理，对各项体征指标进行24h密切的动态观察，特别是呼吸、脉搏、血压、心电图以及经皮血氧饱和度等指标的变化，并监测、记录体温、出汗量、尿量、血糖等情况。

当患者出现高热症状时，可对其进行物理降温，包括温水擦拭、贴降温贴、保护躯干并暴露四肢以增加皮肤散热等。高热患者可根据主治医生的医嘱进行药物降温。每隔1-2h对患者进行体温检测，观察和记录体温变化，并给予患者适量的淡盐水以补充流失的盐分、水分。出汗严重的患者可予以静脉补液，避免出现脱水或电解质紊乱。

此外，还应遵从医嘱监督患者保证充分的卧床休息，以减少身体的耗氧量。叮嘱患者增加睡眠时间，尤其是夜间睡眠，应尽量的避免平卧，多以高枕卧位或半卧位为主，可以调整抬高床头，一般在15到20度左右，这样可以减少回心血量，减轻肺部以及心脏的负荷，从而有效缓解睡眠时呼吸不畅的症状。

2.2 胸痛护理

对于存在明显胸痛症状的患者，应帮助患者侧卧位休息，并指导患者在咳嗽、深呼吸等动作时于患侧卧位用手按压，以减轻振动造成的胸部疼痛。同时，在平时可通过局部按摩的方法帮助患者缓解胸部疼痛症状，对于疼痛严重的，临床医师可以适当的予以患者服用镇痛药物，以减轻疼痛感。

2.3 呼吸道护理

缺氧、呼吸不畅是重症肺炎合并呼吸衰竭最为常见的基本症状，因此应通过口鼻面罩、鼻导管、鼻塞等方式及时的予以患者吸氧干预^[4]。当患者缺氧症状严重时，可选择进行呼吸机（有创或无创）通气、高流量吸氧等，以保证患者的经皮血氧饱和度>95%。同时，加强对患者的咳嗽、咳痰护理。鼓励患者深呼吸，指导其进行有效咳嗽，并协助患者翻身、拍背、胸部叩击，以促进痰液引流，帮助患者排痰。对痰液黏稠的患者，可鼓励患者增加饮水，必要时可通过雾化吸入将痰液稀释以便于排痰。对痰液排除困难的患者，还可进行吸痰操作，以保证呼吸道的通畅。

2.4 饮食护理

医务人员应加强对患者日常饮食习惯、行为等的注意和指导。一般而言，对于处于高代谢状态的重症肺炎合并呼吸衰竭患者需要进行胃肠内营养支持治疗，以维持其循环、呼吸等功能的平衡。病情稳定的患者应鼓励其循序渐进的恢复正常饮食，促进胃肠道功能的恢复，并借助肠道蠕动来补充液体，减少静脉补液，以降低心脏负担。可根据医嘱进食一些软烂、易消化、清淡的食物，同时保证食物的营养丰富、配比均衡，多食用高蛋白、低脂肪、高维生素类的食物，多餐少食，切忌暴饮暴食，忌食辣椒、大蒜、葱、姜、芥末等刺激性食物以及酒、烟类等，以免因刺激反应加重呼吸障碍^[5]。

2.5 康复性锻炼

医护人员应尽早对患者开展康复性锻炼，早期应定时协助患者翻身，并对其四肢进行按摩、屈伸活动等被动活动，避免压疮、下肢静脉血栓形成等的发生。同时，坚持做呼吸锻炼，如缩唇呼吸训练、坐位呼吸训练、腹式呼吸训练等，锻炼患者呼吸肌功能，增强其心肺功能，使其能够尽早的自主呼吸，缩短呼吸机的使用时间。此外，在患者身体状况允许的情况下适度进行体育锻炼，提高自身免疫力和抵抗力。

综上所述，老年重症肺炎合并呼吸衰竭的临幊治疗复杂、风险性大、死亡率高，且容易诱发多种并发症，因此需要医护人员加强对患者的临幊护理干预，提高临幊治疗效果，尽早开展康复训练护理，以便更好的促进患者肺功能恢复，改善其生活质量，帮助患者早日康复。

参考文献

- [1] 陈琼娥，高梦晗，李治.纤维支气管镜肺泡灌洗联
(下转第176页)

加0.1cm，风险增加6%。而Kyrgiou等^[20]研究了142例行宫颈锥切术的CIN患者，利用超声以及MRI测量术前宫颈体积和锥切标本的体积，发现切除标本所占宫颈的比例与妊娠持续时间明显相关，评估切除宫颈组织所占原宫颈体积的比例对于后续妊娠的高风险孕妇的识别有帮助。因此，对有生育要求的患者在保证能够切除足够病灶的同时应尽量避免切除过多正常宫颈组织，从而降低不良妊娠的发病率。

4 宫颈锥切术后分娩方式的选择

宫颈锥切术后已足月妊娠的孕妇采取何种方式分娩，也是目前备受关注的问题。有学者认为宫颈锥切术并不降低阴道分娩的成功率，并不一定导致宫颈性难产，不应成为剖宫产的指征。Sousa等^[25]发现宫颈锥切术后妊娠的孕妇总剖宫产率约为25.7%，和普通人群的剖宫产率相似。国内也有研究表明CKC、LEEP组与各自对照组在剖宫产率方面比较，差异均无统计学意义^[26]。因此有宫颈锥切术史的孕妇，无特殊指征者仍以阴道分娩为宜，分娩前应加强与孕妇的沟通，并给予积极的心理支持。

综上所述，宫颈锥切术作为对于有生育要求的CIN患者是可行的，但也存在一定的并发症和妊娠风险。对有生育要求的CIN患者，应严格掌握宫颈锥切术的适应证，选择合适的手术方式，控制锥切的深度和范围以及妊娠的间隔时间，妊娠期加强孕期监护，最大限度地降低宫颈锥切术对妊娠结局的影响。

(上接第172页)

合全方位护理干预对老年重症肺炎合并呼吸衰竭患者血气指标、炎症反应的影响[J].实用心脑肺血管病杂志,2021,29(S2):54-56.

[2]赵清芳.老年重症肺炎并发VAP患者实施以人文关怀为导向的预见性护理干预的效果[J].中外医学研究,2021,19(24):63-66.

[3]崔红,于红,王小溪.以人文关怀为主的优质护理

(上接第173页)

[1]戴珍珍.优质护理人文关怀在重度卵巢过度刺激综合征早孕患者中的应用[J].健康之路,2021,16(5):158-158.

[2]邓媛.综合护理干预在重度卵巢过度刺激综合征病人中的应用[J].全科护理,2020,16(02):198-199.

[3]吕群玉,黄苏敏,姜兰兰.采用舒适护理模式对中重度卵巢过度刺激综合征患者的护理效果观察[J].中国实用医

(上接第174页)

综上所述，产后出血仍然是孕产妇发病和死亡的主要原因，有必要密切观察产妇的宫缩、阴道流血和生命体征情况，并及时治疗。根据患者不同的病情和不同的出血原因，选择合理有效的治疗方案，迅速止血，减少创伤，挽救患者的生命。同时，应尽可能保留患者的生育功能，提高其生活质量。

参考文献

- [1]陈捷.宫缩乏力性产后出血的预防及治疗新进展[J].中外女性健康研究,2020(07):26-27.
- [2]李红.探析治疗产后出血的新进展[J].当代医药论丛,2021,12(18):255-256.

参考文献

- [1]李妙洪.宫颈锥切术并发症原因分析及防治策略[J].临床合理用药志,2021,6(28):153-153.
- [2]程其会.宫颈部分切除对宫颈机能的影响[J].中国社区医师,2020(7):39-39.
- [3]张燕,余艳红,任利容,等.妊娠期择期宫颈环扎术手术时间探讨[J].中华临床医师杂志(电子版),2021,10(10):1364-1367.
- [4]王娟,胡建铭.宫颈电圈环切术对妊娠结局影响的Meta分析[J].实用妇产科杂志,2022,25(1):41-43.
- [5]刘静,张蔚,何小艳,等.宫颈锥切术对宫颈上皮内瘤变患者妊娠结局影响的Meta分析[J].广西医学,2021,37(10):1444-1447.
- [6]爱华,张红华.不同的子宫颈锥切术后对妊娠及分娩结局的影响[J].中国妇幼卫生杂志,2022(2):10-11.
- [7]潘玲,贺晶.宫颈冷刀锥切术对生育能力及妊娠结局的影响[J].实用妇产科杂志,2021,28(6):471-475.
- [8]陈丽丽.宫颈冷刀锥切和LEEP术对妊娠结局的影响[J].系统医学,2020,1(10):82-84.
- [9]胡燕飞,熊军波.LEEP术与妊娠时间间隔对妊娠结局的影响[J].中国现代医药杂志,2021(8):73-75.
- [10]吴凯佳,曲芫芫.宫颈锥切术对妊娠结局影响的Meta分析[J].山东医药,2020(16):66-68.

干预在老年重症肺炎患者中的应用效果[J].中国当代医药,2021,28(07):214-216.

[4]曹萍.预见性护理预防老年重症肺炎并发呼吸机相关性肺炎的效果观察[J].中国药物与临床,2020,20(19):3331-3333.

[5]王晓华,何秋敏.针对性护理对老年重症肺炎并呼吸机相关性肺炎患者康复进程及护理满意度的影响[J].国际护理学杂志,2019,(02):238-242.

药,2020,12(34):162-164.

[4]林巧红,柳晓璐,项桂芳,等.护理干预在预防卵巢过度刺激综合征患者发生血栓中的应用效果[J].国际护理学杂志,2021,37(20):2785-2788.

[5]邹雄姿,林晓斌,卓龙彩,等.重度卵巢过度刺激综合征的前瞻性护理效果评价[J].国际医药卫生导报,2019,25(4):664-666.

[3]王欣.剖宫产后出血的治疗新进展[J].中国医药指南,2021,10(35):59-60.

[4]张扬.手术治疗产后出血新进展[J].中国现代药物应用,2022,5(02):239-240.

[5]葛海艳,应小燕.宫缩乏力性产后出血的预防及治疗新进展[J].医学信息(中旬刊),2020,5(09):2652-2654.

[6]杨芸.产后出血治疗新进展[J].中国医疗前沿,2019,4(13):25-26.

[7]高原.产后出血治疗的新进展[J].中国社区医师(医学专业半月刊),2020,11(12):5.